
第二十章 能源、材料与社会  单元复习

1、 学习目标确定的依据：

1、 课程标准相关要求：

（1） 了解能量及其存在的不同形式、认识能量的转移和转化

（2） 知道能量守恒定律，能举出日常生活中能量守恒的实例

（3） 知道能源与人类社会密切相关，需要不断开发和利用新能源

（4） 知道太阳能和核能是两种新能源

（5） 了解核能的优点和可能带来的问题

（6） 了解导体、半导体、绝缘体的一些特点

（7） 初步了解超导体的一些特点及纳米材料的应用和发展前景

2、教材分析

  本章内容具有较强的综合性，内容涉及能源的开发、环境保护和材料的开发，都是关系到人类生存与发展的重大社会问题。让学生在学习基本知识的同时学会关注自然、关注社会是本章教学的主要目标。
3、中招考点

   本章内容在中考试题中主要以填空、选择、计算题的形式出现，以能量及能源的开发和利用；材料为主；虽然占分不多，但是能量和能源是各个国家关注的问题，因此也是近几年来中招的热点，有时部分知识会与其他知识综合在一道题中考查，也会和环境保护一起出题，希望同学们重视。
4、 学情分析 
    九年级学生在复习本章知识时，应在亲身讨论、探究过程中感受、关注能源及材料可持续发展问题，逐渐从情感参与角度对能源、材料可持续发展问题形成稳定的态度、价值观。对尖端学科知识要通过各种手段去了解他们的发展情况，了解一些新的名词术语，增加知识、开阔眼界。
2、 学习目标

1、通过回顾课本内容，学生能够说出能量的转化与守恒。
2、通过回顾能量的开发和利用，使学生认识并掌握
   a、能源与社会

   b、能源与环境

   c、开发新能源

3、通过回顾材料的开发和利用让学生掌握

   材料的分类、半导体材料的应用、超导材料、纳米材料及其应用
三、评价任务

1、通过大量的例子让同学们认识多种形式的能量，能熟练准确的判断能量的转移和转化、并熟练掌握能量守恒定律。 

2、让学生了解能源与社会、能源与环境、及开发新能源
3、联系生产生活实际，让学生知道能量的大量开发和使用，会造成环境污染与生态破坏，如何在开发和使用能源的同时保护好我们赖以生存的地球？让学生知道我们周围的物品都是由材料制成的以及材料的发展

四、教学过程

	复习目标
	教学活动
	评价要点
	两类结构或要点归纳

	目标一：通过回顾课本内容，学生能够掌握能量的转化与守恒

	复习指导（一）

1、多种形式的能量

2、能量的转移与转化

3、能量守恒定律
讨论、交流、回答(一)
自然界中能量的类别：机械能、电磁能、内能、化学能、核能等
讨论、交流、回答（二）
   自然界中，能量不但可以从一个物体转移到另一个物体，而且可以从一种形式转化为另一种形式                                            

	1、 让学生通过自学得出能量的种类
2、总结出能量守恒定律
	能量守恒定律---

自然界中，能量不但可以从一个物体转移到另一个物体，而且可以从一种形式转化为另一种形式                         

	目标二：通过回顾能源的开发和利用使学生能够知道能源与社会、能源与环境、开发新能源
	复习指导（二）

1、 能源与社会-----什么是可再生能源、不可再生能源
2、 能源与环境：

3、 开发新能源

A、太阳能：太阳能利用的途径及优点和缺点

B、核能：获得核能的途径及核裂变、核聚变的特点

C、其他形式的能

讨论、交流、回答（一）
（1）可再生能源：可长期提供或可再生的能源。

例如     、     、      、     等

(2).不可再生能源：一旦消耗就很难再生的能源

例如     、     、     等

讨论、交流、回答（二）
能源的开发和利用带来了环境污染和生态破坏谈谈你对这个方面的认识
讨论、交流、回答（三）

1. 太阳能的利用有哪些途径？

太阳能的利用有哪些优点、缺点？

2. 获得核能有哪两种途径？

说出核裂变和核聚变的特点。

怎样才能利用造福人类？

3. 其它新能源
除了太阳能、核能之外，还有哪些新能源
复习检测

1. 太阳能热水器就是把太阳能直接转化为-------能的装置。飞船的两翼安装的太阳能电池板，就是把太阳能直接转化为------能，供飞船使用。
2. 核能的开发和利用采用两种方式：一种是利用-----释放能量，另一种是利用----释放能量。目前，世界上建成的核能发电站是利用了----原理 


	1、 通过自学加深学生对自然界能源的认识，知道哪些是可再生能源、哪些是不可再生能源
2.让学生了解能源开发的必要性，加强学生的环保意识

如何解决能源的利用与环境保护的矛盾、谈一谈你的看法

-------------开发新能源
	1. 能源的分类----

不可再生能源、可再生能源
2. 能源的开发和利用给社会带来了效益也对环境造成一定的破坏
3.新能源的种类：太阳能、核能及其它新能源   

	目标三：通过学习材料的开发和利用，让学生了解材料的导电性、超导材料、纳米材料
	复习指导（三）

1、材料与社会
2、材料的导电性
3.开发新材料·
学生自学题目（一）
1.根据材料的导电性，材料的可以分为哪三大类？

2.举出生活中常见的导体、半导体、绝缘体

3.通过实验判断导体、绝缘体

复习检测

1.下列材料中，属于导体的是            ，属于绝缘体的是     ,属于半导体的是     
A铝线、B硅、C食盐水溶液、

D牛皮、E铅笔芯、F小刀、G塑料尺
学生自学题目（二）
1. 半导体材料可以制成哪些半导体元件？

2. 半导体二极管、三极管各具有什么特点？
复习检测

LED灯是一种新型的高效节能光源，它的核心元件是发光二极管。现在用的二极管主要是用下列哪种材料制成的      （    ）
A陶瓷材料    B金属材料                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                     C半导体材料  D纳米材料

学生自学题目（三）
1. 什么材料是超导材料？
2. 超导材料有哪些应用？

3. 什么是纳米材料？

4. 纳米材料有哪些特殊的性能？

复习检测

1.超导材料若能应用到社会生活中，会给人类带来很大的好处，各国科学家一直在努力寻找能够在室温下工作的超导材料。假如科学家已研制出室温下的超导材料，你认为它可用于下列哪种用途（   ）
A电炉中的电阻丝 B白炽灯泡的灯丝

C保险丝         D远距离输电线
2.纳米技术是现代科学技术的前沿，在国际上备受重视。有关纳米科学技术说法不正确的是（   ）

A纳米科学技术纳米尺度内（0.1nm—100nm）的科学技术，研究的对象是一小堆分子或单个的原子、分子
B“分子人”表明人类可以操纵原子、分子技术

C纳米科学技术将会应用在电子、通信、医疗及制造业等各个领域

D分子间距离通常是1nm—9nm


	学生通过自学能总结出根据材料的导电性，材料可分为导体、半导体、绝缘体。
让学生以小组为单位讨论、判断导体、绝缘体的方法。
让学生掌握半导体材料可以制成哪些元件及其各自的作用
让学生掌握新材料的应用，它是近几年中招考试的热点

	1. 掌握材料的分类及能区别常见的导体、绝缘体
2. 掌握常见的半导体元件---二极管、三极管的应用

3. 超导材料是一种电阻为零的材料
4. 人们利用超导材料可以实现远距离、大功率输电、超导体的磁悬浮现象可以实现交通工具的无摩擦运行

5. 用纳米材料可以提高材料的强度和硬度，降低

	连

接

中

考
	太阳能热水器是把太阳能转化为内能的设备之一，某品牌太阳能热水器每小时平均接受4.2ⅹ106J的太阳能，在5小时的有效照射时间内，将热水器中质量为100Kg、初温为200C的水温升高到400C，求：
（1） 热水器中的水吸收的热量Q；（水的比热容C=4.2*103J∕Kg.0c）
（2） 热水器5h内接收到的太阳能E
（3） 热水器的效率§

（4） 若改用煤气来加热这些水，需要完全燃烧多少千克煤气？（煤气的热值q=4.2*107J∕Kg,假设煤气燃烧放出的热量全部被水吸收）


	
	









































































































